научная жизнь

УДК 1(091)

ОБЗОР НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО КРУГЛОГО СТОЛА «ЦЕННОСТНЫЕ ОСНОВАНИЯ ФИЛОСОФИИ ПРАВА: РОССИЯ И ГЕРМАНИЯ»

П. А. Владимиров

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

А. В. Лебедева

Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы

Поступила в редакцию 29 июня 2025 г.

24 апреля 2025 г. на юридическом факультете Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова прошел научно-образовательный круглый стол «Ценностные основания философии права: Россия и Германия». Своим опытом поделились коллеги из различных областей социально-гуманитарного знания, среди которых специалисты по философии и теории права, истории философии, аксиологии и культурологии. В работе круглого стола приняли участия студенты бакалаврита и магистратуры юридического факультета МГУ. Как итог, обсуждения затрагивали не только теорию и историю права в России, но и актуальные дискуссии в областях методологии познания права, онтологии и гносеологии, а также долга, морали и нравственности в теориях права XXI в.

Заседание началось со вступительного слова и доклада Елизаветы Александровны Фроловой, заведующей кафедрой теории государства и права и политологии юридического факультета МГУ им. Ломоносова, специалиста не только в теории права, но и в истории философии. Ее монографии посвящены комплексному анализу развития правоведения и философии права, этики и теорий государства в России. В своем приветственном слове профессор отметила значение философии неокантианцев для формирования научного метода и рациональных инструментов анализа проблематики права, теорий морали, соотношения социальных и культурологических ценностей. В рамках неокантианской традиции принято разделять науки на номотетические и идиографические. Первые являются науками о законах (науками об общем), вторые – науками о событиях (исторические). Русские юристы и философы, близкие в своих представлениях к наследию кантовской философии, в том числе к идеям Баденской школы, отстаивали двойственный характер права: оно есть явление (социальное, психическое) и понятие (государственно-организационное, нормативное). Государство может быть предметом исследования как номотетических (государство – факт повторяющийся), так и идиографических (государство - явление уникальное) наук. Докладчик, подчеркнула, что философские исследования неокантианцев привнесли немало нового в понимание права и правовой науки, в том числе типологию и нормы классификаций в юриспруденции. Кроме того, для создания общей теории права нужно синтезировать всё знание о праве, и одним из способов решения данной задачи может быть ориентир юриспруденции на философию культуры, а при ее посредничестве - на всю сумму гуманитарных наук, объединенных философскими основаниями в целостную систему научного знания.

В выступлении Вячеслава Николаевича Жукова, доктора юридических наук и доктора философских наук, профессора юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова раскрывались истоки философии права, неизменно отсылающие к трудам И. Канта и Г. Гегеля. Профессор, раскрывая особенности постановки проблем права с позиции философии, обозначил особенность развития русской традиции. Высоко оценивая достижения немецких философов и правоведов, отечественные исследователи (П. И. Новгородцев, Л. И. Петражицкий, В. А. Савальский и др.) формируют собственные основания и определения ключевых понятий права. Самостоятельность проявляется в оценке роли субъектов права, классификации и разграничениях областей права.

[©] Владимиров П. А., Лебедева А. В., 2025

В свою очередь, теория естественного права в трудах П. И. Новгородцева и его коллег (объединяющих представления И. Канта и Г. Гегеля) приобретает оригинальную интерпретацию, в частности в вопросах об определении мотивов и целей поступка, неотчуждаемости права, соотношении свободы и ответственности.

В продолжение обсуждения развития философии права от кантовской философии к более современным тенденциям, Владимир Николаевич Белов, доктор философских наук, заведующий кафедрой онтологии и теории познания РУДН им. Патриса Лумумбы указал на актуальность и возросший интерес к исследованиям неокантианства и оформлению в начале XXI в. постнеокантианства. Профессор подчеркнул, что русские неокантианцы стремились создать своеобразный мост между русской и западной философией, выполняя важную миссию сближения интеллектуальной и культурной сфер обеих традиций. Это взаимодействие оказалось взаимовыгодным: русские представители неокантианского направления оказали значительное влияние на западных мыслителей и философию Европы в целом. Исторические свидетельства подтверждают наличие множества примеров тесных контактов, личной дружбы и продуктивного творческого сотрудничества между русскими неокантианцами и европейскими коллегами. И сегодня многие европейские ученые, такие как Ю. Штольценберг, А. Пома, Х. Видебах, М. Бох вновь обращаются к исследованию вопросов об автономии личности и ее значения для обоснования нормативной этики, философской эстетики и антропологии, вопросов о возможности критической философии религии и права. Таким образом, вопросы, рассматриваемые в постнеокантиансткой традиции, предполагают междисциплинарную ценность.

В контексте формирования и развития русского неокантианства, в том числе в вопросе об истории философии права в России Павел Анатольевич Владимиров, кандидат философских наук, доцент кафедры гуманитарных дисциплин РАНХиГС, обозначил неотъемлемость присутствия вопросов философии права на всём протяжении истории русской мысли. В начале XX в., ориентируясь на развитие систем немецкого классического идеализма, многие русские философы обращаются к проблемам соотношения права и морали, нравственности, гражданской свободы и ответственности, личности и общества. Отечественные философы уделяли пристальное внимание изучению вопроса о значении человека как субъекта действия, определению ценностей и их классификации понятиям государства, субъекта и объекта права, общественного долга. Автор доклада подчеркнул, что для русских мыслителей было важно ответить на следующие вопросы: что значит быть человеком «для самого себя» и «для других», изучить понятия «долг» и «ответственность» и дать определение «нравственности» в соотношении с «моралью». Обозначенные темы рассмотрения отражают междисциплинарность и историко-философскую направленность неокантианской традиции в Германии и близких к ним теорий философии права в России.

Конкретизируя контекст развития неокантианства в России, Анастасия Владимировна Лебедева, кандидат философских наук, ассистент кафедры онтологии и теории познания РУДН им. Патриса Лумумбы, в своем выступлении на тему «А. В. Вейдеман в истории русского неокантианства» познакомила аудиторию с биографией малоизвестного отечественного философа, который в 1922 г. был вынужден покинуть Россию и продолжил научную работу в Латвии. Философские взгляды русского мыслителя высоко ценились известными современниками, такими как В. Сеземан, Б. Яковенко, Н. Гартман. А. В. Вейдеман оказал значительное влияние на развитие неокантианской традиции. В области философии права он придерживался оригинальной идеи того, что этический субъект невозможен без правового общества. Правоведение в концепции ученого базируется на этике «через право мир этики реализуется в мир социологии и в мир культуры». Но в отличие от И. Канта русский неокантианец исходил из того положения, что нравственный закон тождествен правовому закону, объединяя этику и право.

В завершение круглого стола в свободной дискуссии и коллективном обсуждении были рассмотрены вопросы, связанные с исследованием философских оснований права в истории русской и немецкой философии. Студенты юридического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова приняли активное участие в обсуждении. Среди наиболее значимых и системных представлений о праве, его происхождении, функционировании, соотношении с нормами социального и культурного пространства были отмечены идеи и труды П. И. Новогородцева и В. А. Савальского, А. С. Лаппо-Данилевского, В. Э. Сеземана, Н. Гартмана, М. М. Рубинштейна и др. Отдельно были выделены методологические проблемы в социально-гуманитарных исследованиях, работах о соотношении онтологии и гносеологии, а также аксиологии в системе правовых отношений государства и общества. По итогам работы круглого стола всеми участниками была подчеркнута значимость методологического рассмотрения в сфере философии права и обозначены перспективы для развития актуальных проблем современности.

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте России

Владимиров П. А., кандидат философских наук, доцент, старший преподаватель Российского университета дружбы народов имени Патриса Лумумбы E-mail: vladimirov_pa@pfur.ru

Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы

Лебедева А. В., кандидат философских наук, ассистент кафедры онтологии и теории познания E-mail: lebedeva_av@pfur.ru

Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration

Vladimirov P. A., PhD in Philosophy, Associate Professor, Senior Lecturer at the Peoples' Friendship University of Russia named after Patrice Lumumba

E-mail: vladimirov pa@pfur.ru

Peoples' Friendship University of Russia named after Patrice Lumumba

Lebedeva A. V., PhD in Philosophy, Assistant Professor, Department of Ontology and Theory of Knowledge E-mail: lebedeva av@pfur.ru